

盖过蚕丝被,但你用过蚕丝硬盘吗

5G等通信技术的快速发展,带来了高可靠低延迟的网络连接,我们将更快进入“万物互联”时代,连接到网络的设备激增,就会带来数据存储量的激增。如何突破现有存储设备限制,实现更高效、更大容量的存储是当下技术人员研究的重点。

在人们的印象中,蚕丝最主要的用途就是作为纺织材料,如今科技的发展正在不断突破人们的想象。蚕丝与现代文明相遇竟能变身成为高科技创新材料,不仅能储存信息,还能植入人体。

近日,中国科学院上海微系统所陶虎课题组联合美国纽约州立大学石溪分校和德州大学奥斯汀分校相关课题组,研发出了世界上首块基于天然生物蛋白的硬盘存储器——蚕丝硬盘,相关成果于近日发表在国际知名期刊《自然·纳米科技》上。



存储量大 稳定性高
有望应用于外太空等极端环境

一直以来,科学家都在致力于将生命科学技术与半导体技术进行融合,这类研究的重要成果之一,就是给信息存储带来了新思路,如大容量DNA存储技术、寡肽存储技术等基于生物介质的存储技术不断被研发出来。

最近,科学家又以蚕丝蛋白作为存储介质开发出大容量蚕丝蛋白存储技术,基于蚕丝蛋白对红外光的选择性吸收,利用近场红外纳米光刻技术,在丝素蛋白膜上加工高密度点阵实现数字信息写入,对点阵成像可进行信息读取,从而实现了蚕丝蛋白的存储功能。

据科研人员介绍,因为蚕丝蛋白可吸收红外光,所以能够利用近场红外纳米光刻技术,将蚕丝蛋白当作光盘,在上面实现数字信息的写入和读取。制作蚕丝硬盘的过程有点像“摊大饼”,利用近红外纳米光刻技术往蚕丝硬盘里写入信息则像是在大饼上撒芝麻,整道工艺完成后,“大饼”表面的凹凸痕迹就类似“0”和“1”的数字信号,通过解码即可获知所存储的信息。

到目前为止,团队已用这种技术实现了“家蚕食叶图”“空谷鸟鸣曲”等图像和音频文件的准确记录、存储和“阅读”的原理验证,相关技术已申请专利。

据了解,这种以蚕丝蛋白为存储介质研制出来的存储器具具备诸多独特的优势:存储容量大,每平方英寸可存储64GB数据;原位可多次重复擦写;可同时存储二进制数字信息以及与生命活动直接相关的生物信息;可以植入生物体长期保存,也可以在预设的时间内可控降解。

值得一提的是,蚕丝蛋白在机械强度、生物兼容性、生物降解性、易于功能化和可调节的水溶性等方面都具有良好的表现。这些特性赋予了蚕丝硬盘极高的稳定性,使其能够在高湿度、高磁场或强辐射等恶劣环境下长期稳定工作,将蚕丝硬盘置于相对湿度90%或7特斯拉磁场或25千戈瑞强辐射环境下,存储的信息也不会丢失,因此,蚕丝蛋白存储技术有望应用于外太空等极端环境。

加入生命体特征标记物
可生物信息、数字信息并存

1978年,美国旅行者1号探测器首次携带了一张唱片《地球之声》进入太空,当时为了抵御极端环境,这张唱片由镀金的铜板制成,不仅成本高昂,而且只能存储单一的数字信息。

如果被带上太空的是蚕丝硬盘,那么人类的生命密码也就有望在外太空进行保存和进一步研究。因为蚕丝硬盘不仅可以存储数字信息,还能存储生物信息。

“蚕丝蛋白存储器不仅可以像普通半导体硬盘那样存储图像、音频、文字等数字化可编码信息,还可为活性生物信息存储提供一个功能巨大的平台,用于采集存储生物信息,同时可存储生物体DNA和血液样本。”该项技术的首倡者和主要发明人、上海微系统所2020前沿实验室主任陶虎表示,通过调控蛋白质的降解速度,这种存储器还能够按照预设的时序可控销毁,从而用于信息保密。

那么,蚕丝硬盘为何能保存有活性的生物分子?

据科研人员介绍,蚕丝蛋白存储器的形成过程是一个将蚕丝反向变成蚕丝蛋白溶液再将其旋涂成薄膜的过程。如果要保存有活性的生物分子,可在将蚕丝变成蚕丝蛋白溶液后,将带有血红蛋白、白蛋白、葡萄糖等生命体特征的标记物融入其中,这就完成了生命体信息存储的全过程,如果再通过激光等手段在丝素蛋白膜上进行高密度的点阵加工,通过二进制数字编码,便可将数字信息和生命体信息同时存储到蚕丝硬盘上。

据介绍,蚕丝蛋白是一种亲水性材料,在一定纳米尺度下会形成防水、防气的致密结构,保护包裹在其中的蛋白质、葡萄糖、DNA等易于损坏的有机分子,使其不受破坏。

此外,经过手术就可将蚕丝硬盘植入生物体内,并且由于蚕丝蛋白的生物兼容性良好,植入生物体内后也基本不会产生排斥反应。

技术成熟有待验证
实现大规模商用还有一段距离

据悉,该存储器可以在一平方英寸(约6.45平方厘米)的面积上存储64GB的数据,如果折算成传统的半导体存储器,一颗3.5英寸的蚕丝蛋白存储器的容量超过0.5TB(512GB)。

“一颗3.5英寸蚕丝蛋白存储器所用的蚕丝连0.1克都不到,照此推算,一个蚕茧就可以制备出具有1—3TB存储空间的存储器,而一条重约1.5公斤的天然蚕丝被所需要的蚕茧可制成上万颗该规模的天然蚕丝存储器。”陶虎介绍说。这意味着蚕丝蛋白存储器如果能实现批量化生产,将极大降低存储器的生产成本。

那么,蚕茧产地不同,是否会影响蚕丝硬盘的质量?蚕丝蛋白如何防腐?蚕丝硬盘未来是否可以大规模生产?针对这些问题,陶虎一一进行了解答。

“虽然蚕茧产地不同,品质也各有差异,但是我们制定了相关标准,可以在工艺上进行质量控制。”他表示,在产品防腐的问题上,首先蚕丝蛋白本身就具备一定的抗菌效果,并且研究人员会进一步对蚕丝蛋白做一些功能化处理,比如通过加入一些抗生素来达到抑制细菌的目的。

谈及未来是否能实现产业化生产,陶虎称此项研究仍较为前沿,技术是否成熟有待进一步验证,因此离商用还有一段距离,后续还将继续在提高存储容量及信息读取速度等方面进行深入研究。

纽约州立大学石溪分校刘梦昆教授作为论文的共同通讯作者也表示:“相比传统紫外光刻和电子束光刻技术,基于原子力显微镜的近场光学技术为生物材料在纳米尺度下的原位加工和表征提供了可能。后期可以进一步结合多探针平行加工技术和快速移动平台,让蚕丝硬盘有潜力实现可比拟商业化硬盘存储器的存储密度和读写速度。”

据新华社

石油真由“古代生物”变成的吗?

首先,石油的有机形成观点,并不是说动物尸体倒在地上就变成了石油这么简单。其实只要把一些森林或者草原的地面挖开之后,就会看到下面的景象,这些深埋于地下的泥土被称为“沼泽土”,其中的有机物含量高达20%。这是因为植物、动物、微生物的很多有机成分都被泥土“收集”起来了。

而泥土实际上是不停生成的——每100年大概会增加3厘米厚,而这些有机物质就是在这个过程中逐渐地被埋于地下。不要小看这100年3厘米厚度的增加,100万年泥土增加的厚度就是300米,1亿年泥土增加的厚度就是30公里。而地球上出现生命已经超过40亿年了,你说累积了多少带有大量有机物质的泥土?所以这些泥土和泥土中的有机物质才是形成石油的基础。

研究发现,石油中包含的主要成分是碳氢化合物,此外还包含着一些硫、氮、氧等元素。科学家因此推测,石油是由地球地层中所含有的丰富的碳形成的,而并不是生物的遗体形成的。由于碳氢化合物的质量比较小,因此更容易跑到地球的表层之中,然后被我们发现,形成油田。石油由地层中的碳氢化合物形成便是非生物成油理论,该理论是目前主流的石油成因学说,而传统的生物成油理论已经被证明是错误的。

尽管大规模工业化的使用石油的历史已经超过一个世纪,但是科学家并不知道石油到底是怎样形成的,但是可以肯定的是石油并不是由远古生物的遗体形成,偶尔在石油中发现的动物化石也是它们不小心掉进去的。

在全球范围内,科学家估计地球总共拥有20920亿桶石油储备,即2866亿吨。2018年一项发表在PNAS上的研究对地球上生物量普查显示,地球生物圈的总生物量有5500亿吨碳,其中海洋生物量虽然只占少部分,但也是天文数字,光是初级消费者的南极磷虾就有5亿吨左右。由于食物链的能量传递效率只有10%左右,海洋中大部分生物量主要为光合细菌、藻类和浮游生物。因此石油储量实际上主要是由海洋微生物产生的,包括细菌、藻类和浮游生物,而不是大的动物,这些微生物的寿命很短,可以用天、小时甚至分钟来衡量,因此实际上每年死亡微生物的生物量会远远高于总的生物量。随着微生物逐渐死亡,它们沉入海底,逐渐被堆积的沉积物所覆盖,这个过程持续几千万年甚至上亿年,逐渐转化为现有的几千亿吨石油也就不足为奇了。

据新华社

我国研制出智能绞吸机器人

破解水下“盲区取土”难题

19日,在常泰长江大桥6号主塔墩施工现场,智能机器人正在进行水下取土作业。这款由中铁大桥局集团自主研发的智能绞吸机器人,能够实现沉井下沉过程的可控、可测、可视,破解了传统设备“束手无策”的“盲区取土”难题,将大大提高未来桥梁建设中大型水中沉井基础的施工效率。

目前正在建设中的常泰长江大桥主要施工点是江面上两个巨大的桥墩,其中,由中铁

大桥局施工的6号主塔墩沉井平面尺寸面积相当于13个篮球场大小。

据了解,该沉井最大入土深度达48米,水下地质条件复杂,要穿越3层粉质黏土层,传统的空气吸泥机难以在粉质黏土层吸泥作业,且取土时存在盲区,施工工艺效率较低。

此次投入使用的智能绞吸机器人有两种,相较于传统设备有了质变的提升:一种履带式绞吸机器人外形像个坦克,履带可以在

高低不平的水底平稳前行,通过前端的液压绞吸头旋转将泥土打碎进入排渣系统;另一种龙门式绞吸机器人为框架结构,主框架位于沉井内壁,绞吸头在水下泥面灵活取土。

据介绍,这两种绞吸机器人都安装了水下传感器,水上的操作平台可以实时监测机器人取土情况,实现井孔内高效、精准取土作业,确保沉井安全可视、可测、可控下沉。

据新华社